

Protokoll der zweiten ordentlichen Sitzung des Studierendenparlaments (2025/2026) am 20.11.2025



Raum: WIWI R 301

Beginn: 20:00 Uhr

Ende: 21:00 Uhr

Protokoll: Viola Hinrichs (FS SoBi), (Katherina Obermeier (FS SoBi)

17 stimmberechtigte Mitglieder mit insgesamt 23 Stimmen:

Anwesenheit:

Maximilian **Becker** (RCDS)

Antonia **Deutinger** (RCDS) 2 Stimmen, Stimmrechtsübertragung von Jonas Irlinger (RCDS)

Frederik Graf von **Maldeghem** (RCDS)

Valerie Fee **Picard** (RCDS)

Aleksandra **Kuznetsova** (GHG)

Mohamed El **Kadaoui** (LaC)

Alisa **Rissina** (LaC) 2 Stimmen, Stimmrechtsübertragung von Svenja Quantz (GHG)

Simon **Wrana** (LHG), 2 Stimmen, Stimmrechtsübertragung von Johanna Hellinger (LHG)

Luna **Pentzek** (LiLa), 2 Stimmen, Stimmrechtsübertragung von Johannes Ebner (LiLa)

Riccardo **Rost** (FS GeKu) statt Linn Maier (FS GeKu)

Fabian **Dietrich** (FSinfo)

Elias **Haugwitz** (FS Jura)

Viola **Hinrichs** (FS SoBi)

Konstantin **Hasselmann** (FS WiWi) statt Valentina Saumweber (FS WiWi)

Timo **Walschus** (Senat, LaC) 3 Stimmen, Stimmrechtsübertragung von Clemens Diener (GHG)

Nicolas von **Walter** (Senat) 2 Stimmen, Stimmrechtsübertragung Von Menja Lorenz

Gäste:

Lesdy **Daniela Torres Rojas** (FS SoBi)

Romy **Sommer** (FS SoBi)

Maximilian **Then** (FS SoBi)

Ben Gewiese

Wilhelm Klemm

Annabelle Raus

→ 11 weitere Gäste ohne Redeanteil

Tagesordnung

- I. Begrüßung und Formalia
- II. Berichte
 - a) Präsidium
 - b) Senator:innen
 - c) Fachschaftsvertretungen
 - d) AStA / Sprecher:innen-Rat
 - e) Beauftragte und weitere Amtsträger:innen
- III. Wahl von Amtsträger:innen
- IV. Verschiedenes

I. Begrüßung und Formalia

- Eröffnung der Sitzung durch das Präsidium; Antonia Deutinger (RCDS) leitet die Sitzung, da Johannes Ebner (LiLa) abwesend ist.
- Stimmrechtsübertragungen
- Feststellung der Beschlussfähigkeit
- **Protokoll der letzten Sitzung**
 - Simon Wrana (LHG): Antrag Fehler auf S.9 „Simon Wrana (LaC)“ in „Simon Wrana (LHG)“ zu ändern
 - Maximilian Becker (RCDS): Antrag bei seiner Aussage auf S.9 das Gendersternchen zu entfernen und stattdessen „Redner und Rednerinnen“ zu schreiben.
 - Viola Hinrichs (FS SoBi): Antrag Fehler auf S.5 „Viola Hinrichs (FS GeKu)“ in „Viola Hinrichs (FS SoBi)“ zu ändern
- Anträge einstimmig angenommen
- ➔ Abstimmung über Protokoll: Einstimmig angenommen
- Beschluss der Tagesordnung: einstimmig angenommen

II. Berichte

a) Bericht des Präsidiums

-keine Neuigkeiten

b) Berichte der Senator*innen (Timo Walschus (LaC) und Nicolas von Walter (GHG))

- Timo Walschus (LaC) war Gast bei der erweiterten Unileitung, die Sitzung war kurz mit nur vier Tagesordnungspunkten
 - Die Projektstelle Social Media hat sich vorgestellt, sie haben ihre Projekte vorgestellt und wollen ein einheitliches Design etablieren.

Zudem würden ihre Arbeitsstunden für ihren Workload nicht ausreichen.

- Die Stabsstelle Diversity habe ab März keine Stelle mehr und es sei auch keine neue in Aussicht. Zudem sei betont worden, wie maßgeblich die Stabsstelle für Barrierefreiheit an der Universität ist.
- Es sollen Weiterbildungszertifikate für Lehrende an der Universität eingeführt werden.
- Die Fakultäten hätten immer weniger Geld für Exkursionszuschüsse
 - Ulrich Bartosch (Präsident der Uni Passau) habe angemerkt, dass man Exkursionen auch lokaler durchführen könne.
- Timo Walschus (LaC) und Nicolas von Walter (GHG) berichten vom Universitätsrat am 19.11.25
 - Jan Schumann (Vizepräsident für Forschung) hat sein Wunschteam für seine Präsidentschaft vorgestellt
 - Bartosch hat einen Bericht vorgetragen
 - Die Grundordnung des Rates wurde geändert
 - B.A. of science in Mathe soll in 3 Jahren vollständig auf Englisch stattfinden, für Lehramt soll er aber weiterhin auf Deutsch möglich sein, die Umstellung bereite Schwierigkeiten
 - Das ZLF wurde erweitert und hat eine neue Leitung, in einem Gremium namens LASR sollen sowohl die SoBi, als auch die GeKu Fakultät vertreten werden.
 - Bezüglich des Verfahrens einer neuen Kanzlerbestellung wurde kritisiert, dass nicht wie im BayHIG vorgegeben mehrere Kandidaten vorgestellt wurden, sondern nur eine, Barbara Tasch von der TUM
 - Werner Gröbel vom Förderverein für Bildungs- und nachhaltige Entwicklung hat sich vorgestellt

c) Berichte der Fachschaften

- **FS GeKu:** Fachschaftstag und Strategiewochenende stehen an, der World Wide Wintermarket und die Adventslesungen sind in der Planung
- **FS SoBi:** auch hier stehen Fachschaftstag und Strategiewochenende gemeinsam mit den GeKus an; der Worldwide Wintermarket und die Adventslesungen stehen im Dezember an
- **FS Jura:** keine weiteren Anmerkungen
- **FS WiWi:** hatten Strategiewochenende in Mühldorf, haben deswegen ihre letzte ordentliche Sitzung ausfallen lassen, die Like A Boss Party ist ausverkauft, Planung Wien Wochenende von 7.12-9.12., Adventsaktion steht an
- **FSinfo:** planen ihr Snowflakes and Smoke Event, Strategiewochenende im Dezember

d) Bericht des AstA (Lucas Zischka (AstA, FSinfo),

- ab dem 17.11. Zwei-Faktor-Authentifizierung für Beschäftigte, für Studis ab Ende Januar verpflichtend

- Idee einer HSG-Veranstaltung, um HSGs bei ihrem Engagement zu unterstützen, Beispielsweise mit einem Infoblatt zu Raumbuchungen
- Haushaltsplan wird Freitag fertig gemacht
- Nicolas von Walter (GHG): durch eine späte Infoveranstaltung zum Thema Finanzen sei der Finanzplan noch nicht fristgerecht eingereicht worden, noch bis Ende der Woche werden Fördervorschläge angenommen; da Finanzplan bis Ende November fertig sein muss, sei eine außerordentliche Sitzung nächsten Freitag gerechtfertigt
 - Lucas Zischka (AstA) fragt, ob ein Posten im Finanzplan für weitere zukünftige Wünsche der HSGs in Ordnung gehen würde
 - Konstantin Hasselmann (FS WiWi) merkt an, dass man nicht zu große Risiken eingehen sollte.
 - Nicolas von Walter (GHG) klärt auf, dass das StuPa angeben muss, wofür es den ihm zugewiesenen Betrag ausgeben will.
 - Lucas Zischka (AstA) vergleicht dies mit dem Haushaltsplan der Fachschaften.
 - Frederik Graf von Maldeghem (RCDS) fragt, ob auch politische HSGs damit gemeint seien.
 - Nicolas von Walter (GHG) merkt an der stellvertretende Vorsitzende habe eine Liste aller damit gemeinten Hochschulgruppen aufgesetzt.
 - Maximilian Becker (RCDS) bittet diese dem Protokoll anzuhängen.
 - Aleksandra Kuznetsova (GHG, Schatzmeisterin des AstAs) bemerkt an, dass Geld, was für spezielle Dinge vorgesehen ist, auch verschoben werden kann.
 - Luna Pentzek (LiLa) sagt die Uni müsse die Finanzen des AstAs immer wieder absegnen und wäre dadurch ein Überprüfungsorgan, das StuPa müsse sich darum nicht sorgen.
 - Simon Wrana (LHG) fragt, ob man nicht eine allgemeine Zweckbindung für die Mittel, zum Beispiel im Bezug auf die HSGs zur Durchführung von Veranstaltungen Festlegung könnte.
 - Lucas Zischka (AstA) sagt abschließend, dass er nochmal bei der Finanzabteilung nachfragen wird.

e) Beauftragenberichte

- **Beauftragter für Internationale und Erasmus Studierende** (Nicolas von Walter (GHG))
 - hatten letzte Woche ihr erstes Treffen, haben besprochen wie sie sich organisieren wollen und wie man HSGs und andere Interessensvertretungen der Uni mit einbinden könnte
 - Idee eines Jour Fixes der Internationalisierung mit beispielsweise Frau Hansen
 - Erstmal aber Thema Bilingualisierung von Anträgen und Schriftverkehr und Geschäftsordnungen Thema, um diese barrierefreier zu machen, Einigung auf phasenweise Umsetzung
- Beauftragter für STWNO

- Erstes Treffen hat stattgefunden

III. Wahl von Amtsträger:innen

a) Zukunft: Karriere und Kompetenzen

- Lesdy Daniela Torres Rojas (Gast, FS SoBi) stellt sich vor
→ einstimmig **gewählt**, Wahl angenommen
- Ben Gewiese (Gast) stellt sich vor → Ja: 12 / Nein: 7 / Enthaltungen: 2
→ **gewählt**, Wahl angenommen
- Wilhelm Klemm (Gast) stellt sich vor
→ Ja: 9 / Nein: 7 / Enthaltungen: 5 → **gewählt**, Wahl angenommen

b) Sprachenzentrum

- Romy Sommer (Gast, FS SoBi): stellt sich vor → einstimmig **gewählt**, Wahl angenommen
- Maximilian Then (Gast, FS SoBi): stellt sich vor → einstimmig **gewählt**, Wahl angenommen
- Camil Delova, Vorstellung wird vom Präsidium vorgelesen → einstimmig **gewählt**, Wahl angenommen
- **Nachzählung der Stimmen**

c) Psychische Gesundheit

- Cheyenne Kessler, Vorstellung wird vorgelesen → einstimmig **gewählt**, Wahl angenommen
- Luca Ienco, Vorstellung wird vorgelesen → einstimmig **gewählt**, Wahl angenommen

d) Qualitätsentwicklung

- Luca Jenko, Vorstellung wird vorgelesen → einstimmig **gewählt**, Wahl angenommen
- Wilhelm Klemm (Gast) stellt sich vor
→ Ja: 10 / Nein: 9 / Enthaltungen: 2 → **gewählt**, Wahl angenommen

- Ben Gewiese (Gast) stellt sich vor → Ja: 10/ Nein: 10 / Enthaltungen: 1 → Präsidium entscheidet: Ja
→ **gewählt**, Wahl angenommen

e) Graduiertenzentrum

- Stefan Brunner, Vorstellung wird vorgelesen → Ja: 10 / Nein: 8 / Enthaltungen: 3
→ **gewählt**, Wahl angenommen

f) Sportzentrum

- Annabelle Raus stellt sich vor → einstimmig **gewählt**, Wahl angenommen

IV. Verschiedenes

- **Außerordentliche Sitzung für den Haushaltsplan:**
- Simon Wrana (LHG) fragt, was bezüglich der außerordentlichen Sitzung in der nächsten Woche ist, wenn Mitglieder terminlich verhindert sind → Antrag auf hybride Zuschaltung oder Vorziehen der Sitzung auf Donnerstag
- Nicolas von Walter (GHG) antwortet, dass hybrid nur bei einem durch äußere Umstände eingeschränkten Betrieb möglich wäre, die Zuschaltung könne über GO Stupa §19 (5) spätestens 1 Woche vor der Sitzung beantragt werden.
- Timo Walschus (LaC) überlegt, ob Schneefall als ein äußerer Umstand gelten könnte.
- Elias Haugwitz (FS Jura) fragt, ob eine Abweichung von der Grundordnung möglich sei.
- Antonia Deutinger (RCDS) sagt, dass es möglich sei die Frist um einen Tag zu verkürzen
- Maximilian Becker (RCDS) merkt an, dass ein Abweichen von der Ladungsfrist beschlossen werden muss.
- Konstantin **Hasselmann** (FS WiWi) weist auf die Sperrung des WiWi aufgrund der Like a Boss hin
- Antonia Deutinger (RCDS) holt sich ein Stimmungsbild bezüglich einer Sitzung in Präsenz ein
- Simon Wrana (LHG): Antrag die Ladungsfrist zu kürzen → einstimmig angenommen
- Wer bei zukünftigen StuPa Sitzungen Protokoll schreiben soll:
 - o 27.11.: LiLa
 - o 11.12.: LGH
 - o 15.01.: FS GeKu
 - o 05.02. FS Jura
- Bei der nächsten Sitzung werden wieder Namensschilder verwenden

Das Präsidium schließt die Sitzung um 21:00

